3100万人口超大城市"智慧公安"提速运行!

上海公众安全感满意度连续7年提升

□法治报记者 季张颖

"我每天下班都在凌晨以后,但走在街头从没担心过安全问题!"来自瑞典的酒吧经理 Emma 已经在上海生活了 9 年,她坦言对于经营者来 说,上海给人以强烈的安全感。

上海,一座 3100 万人口的超大城市。近日,第三方零点公司发布调查数据:上海公众安全感、满意度综合测评指数分别达到 86.23 和 86.46, 均创历史新高,这也是上海安全感满意度连续7年提升。安全有序,如何成为这座城市的"金字招牌"?

2019年,上海公安机关紧紧围绕"最有序、最安全、最干净"的城市治理目标,全面推进智慧公安建设,推动社会治理体系和治理能力现代 化, 为人民群众创造了高品质生活体验。

来自上海警方最新出炉的一份年度"成绩单"显示:去年,上海命案、抢案全破,盗窃案件大幅下降,全市道路交通事故起数、亡人数、伤人 数同比前一年实现"三降",上海警方用一组组数据真正让每一个生活在上海的人感受到了城市的温度。

"公安大脑"智能运算

9000余个小区实现可防性案件零发案

"这么小的案子都 破了,感到心里暖暖的!"去年11月2日, 市民陈先生电动车电瓶 被盗。3天后,他接到 龙华派出所民警打来电 话:案子破了! 陈先生 觉得很惊讶, 自己根本 没有报警,民警是如何 抓住犯罪嫌疑人的?

惊讶的背后,是科 技和数据力量的支撑。 布设在社区、街面、楼 宇的智能设备实时感知 社会治安态势的"风吹 草动", 经过"公安大 脑"智能运算,将刻画

违法犯罪行为的数据, 即刻推送至一线执法 民警手中的智能警务终端, 大幅提升了公安 执法办案效能。

"上海已经连续多年实现命案、抢案全 破、有重大社会影响的案件即发即破。"上 海市公安局刑债总队指挥外副外长王广告诉 记者,目前,全市已建成的9000余个智能 安防小区,实现了人室盗窃等可防性案件的 "零发案"。"当可防性案件数量被压缩到合 理区间后,公安机关就能把窃案、骗案当作 命案破,从而向'盗案必破、骗案必破'的 目标进军。"

依托 "智慧公安",上海公安机关建立 了各类实战应用模型,实现精准打击防范犯 罪的目标,做到禁恶于初萌、除恶于即发。



民警参与社区综合治理

去年8月,上海警方通过"智慧公安" 实战应用系统,发现冯某、刘某、贾某密谋 结伙抢劫。3人决定在上海会合后,赴浙江 实施抢劫。然而,他们万万没有想到的是, 3人刚到上海,就被警方一举抓获。

据了解,在"智慧公安"建设不断深入的 大背景下,上海社会治安持续向好。2019年, 全市报警类 110、违法犯罪案件接报数同比 分别下降 15.9%、13.4%, 刑事案件立案数同 比下降 35.7%,破案数同比增加 16.4%;扒窃 拎包、盗"三车"案件同比下降 57.5%、 60.8%; 人室、人民宅盗窃案件同比大幅度 下降 57.1%, 56.3%, 破案率均超过 66%, 创 历史最好水平:持续高发的电信网络诈骗出 现"拐点", 立案数下降 28.9%。

办事材料减少 审批时间缩短 群众办事像"网购"一样便捷

近日,记者在上海市公安局浦东分局周 浦派出所采访时注意到,前来派出所窗口办 事的群众三三两两、来去匆匆。

"以前,每天来这办事的群众都会排到 派出所门口, 现在通过网上办、指尖办、智 能设备办,许多群众足不出户就能把事办 完, 所以人越来越少了。"周浦派出所所长 沈泓告诉记者

在受访民警的指导下,记者登录了"中 国上海"门户网站发现,可网上预约、办理 所有需要上海公安机关办理的事项。比如, 开具户籍证明,市民通过"在线开具证明" 专栏就能点击申请,选择办理地点、智能识 别认证、填写申请信息等完成在线申请。待

审核通过后,市民可以在"我的证明"栏目 进行下载打印,真正实现"零跑动"。

"我们全力扩大线上办事覆盖面, 2018年实现71项审批事项全部接入'中国 上海,一网通办门户网站的基础上,2019 年又接入了67项服务事项。"市公安局智慧 公安办相关负责人告诉记者,目前已有72 项事项实现全流程在线办理,其余66项提 供网上预约、预审服务;将172项民生事项 接入"随申办"APP, 在先行试点推出公安 微信小程序的基础上,协调推动全市建成 "随申办"小程序并接入 240 个服务事项, 方便群众"掌上通办"。

为方便群众办事,上海公安机关将材料

证明能减则减、审批 权限应放尽放,审批 事项办理时限平均减 少 58%, 办事材料平 均减少 52%, 96 项 事项全市通办;大力 推进长三角公安政务 服务"全域通办" 48 项事项同标准办 理,9项实现"一网 通办"。此外,还在 全市 220 个派出所建 成集办户籍、办驾 照、办护照于一体的 "综合窗口",真正实 现让群众"不找警 种、不分区域、一次 办成、全市通办"。



派出所综合窗口服务百姓

智能感知 人车更加有序 交通安全系数和通行效率明显提升

瞬时最高客流22万人次、单日客流 200 万人次、总客流 1200 万人次……2019 年国庆,上海外滩灯光秀刷爆微信"朋友 圈"。流光溢彩的夜景吸引了海内外游客纷 至沓来。

一流的城市,需要一流的治理! 这么多 的人,如何确保零事故、零滋扰、零发案, 做到安全有序、万无一失?

"我们运用大客流风险管控系统,每隔 1 小时预测下一个时间段的人流量,有针对 性地制定措施。"市公安局黄浦分局外滩治 安派出所所长刘海波告诉记者, 系统会根据 民航、铁路、旅馆等系统汇聚的数据,进行 智能研判,提示民警进行分流引导,人流再 多也不会堵。

"如今的上海街头,红绿灯不再只是 '灯'了,它能自行感知、收集数据,运用 '公安大脑'进行研判,给出信号控制最佳 方案。"上海市公安局交警总队有关负责人 表示, 自从运行"智能交通信号灯系统"以

来,全市车辆拥堵指数下降15%,平均车速

"智慧公安"让上海道路交通安全系数 和通行效率明显提升。2019年,全市道路 交通事故起数、亡人数、伤人数同比下降 "高德"城市交通 10.5% 14.5% 11.5%. 分析报告提供的全国城市拥堵排名显示,上 海已经走出了"全国十大拥堵城市"行列。 "智慧公安"建设能够精准管控与城市

安全紧密相关的关键要素, 让以往令人无法 放心的一些安全问题可预测可防范, 保安 全、保民生的底气更足。

当前,上海公安机关还在进一步完善社 区民警兼任居(村)党组织副书记工作,推 动社区民警从警务活动执行者向平安建设组

民警发动群众参与社会治理,推广运用 微信群等方式, 汇聚了35万名可依靠力量、 104万名热心群众,构建了自防自救、互帮互 救、公助公救、梯次递进的全民安防新模式。

服务企业发展 打造一流营商环境 全年挽回经济损失200余亿元

"上海正建设具有全球影响力的科创中 心,是全球科技人才向往的热土,出入境政 策让人感受到对人才的尊重。"新加坡籍信 息技术公司负责人吴俊杰今年在上海领到了 "中国绿卡"——外国人永久居留身份证, 兴奋之情溢于言表。

记者获悉, 为服务保障国家战略和上海 发展大局,上海公安机关提请公安部、上 海市政府签署《建立健全移民与出入境管 理服务机制推动实现上海高水平开放合作 备忘录》,国家移民管理局制定出台在上 海及自贸新片区先行先试的7项移民及出 入境政策。全面落实 25 项支持上海科创 中心建设出入境政策措施,累计办理各类 出入境证件 135 万余证次,吸引外籍高层 次人才申请永久居留 3000 余人,居全国

为进一步方便外籍人才在沪工作, 市公 安局会同市科委联合启用"外国人工作、居 留单一窗口",通过再造业务流程,将原本 属于两个委办局的窗口业务整合成"一窗受 理、一并发证",外籍人才申请工作许可和 居留许可的审批时限由至少 17 个工作日缩 短为7个工作日。

为营造一流营商环境、吸引海内外企业 来沪投资发展,上海公安机关环进一步加大 对各类破坏市场经济秩序、侵害企业合法权 益、危害营商环境的经济犯罪的发现、打击 力度,为上海高质量发展提供更有力支撑。 2019年以来,上海公安经侦部门通过打击 犯罪、追赃挽损,为国家和人民群众挽回经 济损失200余亿元。

此外, 为服务、支撑夜间经济发展, 海公安机关遵循"保安全、促发展、惠民 生"理念,出台了行政监管"违法必处""无事不扰"、符合条件的大型活动"一次性 许可备案"等促进夜间经济发展八条举措, 在简化审批、强化防控、提升保障、维护秩 序等方面,平衡好"活力与秩序"的关系, 助力打造"活力上海、安全上海"